

## Защита интересов многодетных матерей Красноярского края в годы Великой Отечественной войны

Малютина Л.Ф., Грязнухин А.Г., Нихочина А.А., Грязнухина Т.В.

*Сибирский федеральный университет*

Keywords: war, rear, family, kids, living conditions, the title of "mother-heroine".

Важнейшим источником Великой победы стала крепкая связь фронта и тыла. Воин может эффективно отстаивать интересы родины, если спокоен за свою семью, поэтому важнейшей составляющей социальной политики советского правительства стала забота о многодетных семьях, в том числе и в Красноярском крае. В крае с первых дней войны при исполкоме Крайсовета была создана группа по делам многодетных семей. Её возглавлял Н. Пиртенец. В её функции входило выявление многодетных семей, обследование их материально-бытовых условий. На заседаниях партийных, советских органов постоянно стоял вопрос об оказании помощи таким семьям, организации шефства общественности над той или другой семьей, особенно семьями военнослужащих.

Анализ газетных статей, архивных документов показывает, что больше всего многодетные семьи нуждались в продуктах питания, одежде, топливе, ремонте жилья. В ходе субботников, воскресников население помогало в ремонте домов, квартир, заготовке дров; отделы социального обеспечения устраивали детей в детские сады, ясли, помогали подготовиться детям к школе.

Кроме того, по решению советских органов наиболее нуждающимся многодетным семьям выделялась финансовая помощь. Так, в 1943 г. решением исполкома крайсовета были назначены пособия 799 матерям на общую сумму 8129 тыс. рублей. Число нуждающихся росло, и за первую половину 1944 г. многодетным матерям было выдано 15670 тыс. рублей, а число многодетных возросло на 304 семей [1].

Размеры помощи многодетным семьям стали наиболее ощутимы после Указа Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 года "Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям". Указом вводилась особая награда для женщин-матерей: устанавливалось почетное звание "Мать-героиня" и учреждался орден "Мать-героиня". Страна нуждалась в молодежи.

За первый год звание было присвоено 1182 матерям. За период с 1944 по 1980-е годы почетное звание получили 324 тысячи женщин. Последнее в истории СССР присвоение звания "Мать-Героиня" состоялось согласно Указу от 14 ноября 1991 г. По состоянию на 1 января 1995 г. орденом "Мать - героиня" было награждено приблизительно 431000 женщин [2]. Советский Союз был единственной страной, где присуждались награды многодетным матерям.

В целях реализации Указа только за июль 1944 г. Красноярский крайсовет рассмотрел более 40 заявлений многодетных матерей, имеющих от 7 до 10 детей. Всего в ходе учета было присвоено звание Матери-Героини 22 матерям, награждены медалями 501 женщина [3]. По решению горкома ВКП(б) г. Красноярска 15 октября 1944 г. в г. Красноярске был открыт специальный магазин матери и ребенка, многодетные семьи получали дополнительные пайки, медицинское обслуживание.

Таким образом, забота о многодетных семьях в годы войны обеспечивала единство фронта и тыла.

Литература:

1. □ ГАКК, ф. 26, Оп. 14, Д. 1, Л. 248-250.
2. □ Деньги, №45, 15-21 ноября 2004.
3. □ Красноярский край в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945. Сборник документов. Красноярск, 2010. – С.453.